

> 关注

红河县奋力开创民族团结进步创建工作新局面——

民族团结情意浓 安居乐业日子甜

本报记者 刘宇丹 文/图



红河激荡，两岸青绿。这条带着红土地颜色的河流，从涓涓细流汇成滔滔江河，滋养着流域内众多民族和谐共融。

与之同名的红河县，自古以来就是民族团结融合的典范。总人口35.8万人的县城，世居哈尼、彝、傣、瑶、汉等民族，少数民族占总人口的96.7%。近年来，这座屹立于西南边陲山头的“马帮古城”发生着日新月异的变化，处处展现着各民族团结奋斗、繁荣发展的新图景。

红河县把民族团结进步创建纳入“十四五”规划和文明城市创建重要内容，以铸牢中华民族共同体意识为主线、坚持发展为第一要务、促进各民族交往交流交融为途径、强化法治建设为保障、防范化解全县民族领域风险隐患为底线，奋力开创红河县民族团结进步事业新局面，助推全县经济社会高质量跨越式发展。



群众在田埂边吹稻笛庆丰收

> 基层见闻

驻村帮扶 助振兴



指导村民发展百香果种植特色产业

打好“文化牌” 凝聚团结向心力

9时20分，红河县第一中学的学生走出课堂来到操场，他们手拉手围成圈，伴随着欢快的民族乐曲融入舞蹈阵容中，这是县一中结合学生特点而创编的“乐作舞”大课间操。

团结互助、相亲相爱的校园氛围浓郁，以美育人、以文化人成为课堂内外的一致追求。民族团结展览室开馆、民族团结教育课程相继开设、举办文体艺术节等活动，民族团结进步之花香满校园。

红河县各学校不断丰富活动载体，把民族舞蹈、传统体育、民族服饰等写进教材，推动民族团结进步内容进课堂、进头脑，筑牢民族团结思想根基。实现一校一特色、校校有亮点，创建省级青少年进步教育示范学校1所，省级民族团结进步示范学校1所、州级16所，营造“共同团结进步，共同繁荣发展”的良好氛围。

今年红河州首届哈尼古歌传承传唱展演活动上，红河县作品《阿聪从然撮斗当噜——伙伴好伙伴》获“传承奖”一等奖。近年来，红河县重视传承、保护民族文化工作，开办红河县哈尼梯田文化传承学校，不断擦亮“歌舞之乡”的民族品牌，民族文化成为促进民族团

身着盛装的少数民族群众吹拉弹唱

结的润滑剂、催化剂、黏合剂。

“我们坚持保护为主、抢救第一、合理利用、传承发展的非物质文化遗产保护传承工作方案，进一步实现哈尼古歌的活态传承和可持续发展。”红河哈尼梯田文化传承学校副校长李白章说，学校还聘请民间艺人，国家级、省级、州级文化传承人到校传授民族音乐歌舞，每年将培养60余名民族歌舞演员。

红河县把文化传承作为铸牢中华民族共同体意识的先手棋，抓好干部教育、学校教育和社会教育，讲好新时代民族团结进步的“红河故事”，各族民心更加归聚、精神更为相依。

奏响“振兴曲” 筑牢进步致富路

正值冬早蔬菜种植的黄金期，迤萨镇勐龙村的农户们正在忙着覆膜、拉网、浇水。田边是一条宽敞干净的道路，路旁色彩鲜艳的墙体画充满了民族特色。

勐龙村党总支书记白福介绍，该村是一个以傣族为主，彝族、哈尼族、汉族等多民族聚居的村落。2021年，全村人均年收入超过2万元，家家盖起小楼房。

勐龙村地处干热河谷地带，是一个典型的“天然温室”。全村以铸牢中华民族共同体意识为主线，以党建引领民族团结进步，以交往交流交融构筑各民族共有精神家园，通过发展特色产业促进各族人民增收致富。

“每年农忙时节，周边山上哈尼族、

答好“民生卷” 绘就同心圆

傍晚时分，迤萨镇西山社区内各族孩子互相串门玩耍；图书室里，各族群众在这里读书学习；卫生室里，等待测量血压的居民有序排队。红河县大力推进民族团结进步工作，不断加大公共服务配套设施建设投入，各族群众在此共居共学、共建共享、共事共乐。

沿着盘山公路蜿蜒而行，来到甲寅镇咪田村。身着民族服饰的哈尼族群众围坐在一起，质朴、悦耳的歌声飘荡山水间。

“以前一提起咪田村，大家都说这里纠纷多、亲朋好友不来往、偷鸡摸狗

来，紧邻撒玛坝梯田的宝华镇朝阳村委会龙玛村立足自然资源和区位优势，探索出一条文旅产业融合发展的新路子。目前，龙玛村开设4家乡村客栈和农家乐，全村旅游收入在70万元以上。

红河县坚持发展质量和效益双提升，突出哈尼梯田、马帮侨乡文化、民族文化和红河谷热区土地等资源禀赋，推动一二三产融合发展，着力打造具有热区特质的干热河谷综合保护修复示范县和彰显红河县特色的农文旅融合发展示范县，促进民族团结工作与脱贫攻坚同乡村振兴有效衔接，全县地区生产总值从2012年的23.96亿元增加到2021年的78.93亿元。

来，切实解决好群众增收、就业、教育、医疗、住房、养老等民生问题，让各族群众共享改革发展成果。2021年红河县群众安全感满意度全省排名从2020年的106位上升到71位。

各民族手足相亲、守望相助的生动画卷在红河县徐徐铺开。红河县坚持“十进”为创建主阵地，以“十县百乡千村万户”示范引领创建工作为抓手，形成了以点串线、以线连片、以片带面的创建格局，打造出省级少数民族特色村寨10个、中国少数民族特色村寨5个，全县民族团结进步示范单位巩固率达100%。

助当地农户申请小额贷款83.5万元。

以美丽乡村建设作为乡村振兴的重要抓手，驻村工作队带领村组干部到石屏县桥头村、龙港村、仁寿村等地考察，学习借鉴当地人居环境整治提升和美丽乡村建设方面的成功经验，不断优化提升箐口村人居环境，打造生态宜居美丽村庄。

建成火石坡提水工程解决了4个村民小组用水难问题；带领村集体入股弥勒市工业园区投资有限公司，今年起村集体每年可获得5万元分红；购置篮球架、新建公厕、为互助养老服务站购置厨房用具并新建了卫浴室……驻村工作队进驻箐口村后，听取群众心声、科学谋划发展，将为民办实事的宗旨贯彻落实到基层。

本报记者 刘宇丹 文/图

精准对接需求 增进民生福祉

“一乡一公办”“一村一幼”实现全覆盖，劳动年龄人口平均受教育年限达10.2年，人均预期寿命达74.22岁，今年实现农村劳动力转移就业144.71万人……一组组数据背后，是红河哈尼族彝族自治州精准对接民生需求，增进民生福祉，教育发展、人社服务、医疗健康等社会民生事业取得的成绩。

“一个心脏支架从7425元降至590元，且全额纳入医保支付范围，我们真是赶上了好时候。”蒙自市老寨乡的董国华因心绞痛住院治疗，为疏通血管，医生为其植入了心脏支架。“对于我们老百姓来说，看病不贵就是最大的心愿。”术后3天，躺在病床上的董国华高兴地竖起了大拇指。

为从源头上缓解“看病贵”的核心问题，红河州通过带量采购，推动药品、高值医用耗材价格回归合理水平。从第一批集采试点扩围到现在第11批集采药品、第10批医用耗材落地实施，按医保平均报销比例60%计算，可为参保患者减轻医疗负担1.98亿元。

目前，红河州所有公立医院药品、医用耗材加成全部取消，药品及医用耗材集中带量采购已常态化运行。全州三级公立医院牵头与各县

市医院、基层医疗机构组建各类医联体57个，社区卫生服务中心、乡镇卫生院与二、三级医院建立了稳定的技帮扶和分工协作关系，双向转诊“绿色通道”和专门转诊服务窗口有效建立。

教育方面，全州学前三年毛入园率、九年义务教育巩固率、高中阶段毛入学率分别达92.11%、97.36%、90.06%。全州新建、改扩建幼儿园716所，新增学位约8.3万个；新建、改扩建普通高中18所，新增学位约3万个，新增特殊教育学校9所，“一乡一公办”“一村一幼”实现全覆盖，教育资源大幅增加。

红河州人社系统深入实施就业优先政策，10年来全州城镇新增就业人数35.46万人，城镇登记失业率一直保持在4%以内。全州通过“贷免扶补”和创业担保贷款扶持创业10.33万人，发放贷款总量突破91.95亿元，带动就业31.42万人。红河州牢固树立“人才是第一资源”理念，深化人才发展体制机制、事业单位人事制度改革，完善事业单位收入分配制度，优化人才发展环境，积极开展多层次的引才引智活动，加大人才支持力度，推动实现人才数量质量双提升。

本报记者 黄翘楚

>一线传真

建水县景村融合塑新貌

本报讯（记者 黄翘楚 通讯员 黄方）近年来，建水县狗街村坚持党建引领，按照做足水文章、融合农文旅、做强红基因，走实振兴路的发展思路，强化招商引资、土地流转，打造出组织强起来、村民富起来、村庄靓起来、文化活起来的景村融合型村庄。

结合干部规划家乡行动，狗街村中新寨按照“村党组织书记+回乡干部+乡贤+党员群众代表”模式，组建民熟、事熟、情况熟的规划编制队伍，立足“乡村主人是群众”的规划思路，动员300余名党员群众、回乡干部、乡贤能人等参与村庄规划，群合力拆旧建新、拆临拆危。按照村有规划、院有绿化、墙有文化、夜有亮化、新村特

色化、老村整洁化“六化同构”的思路，实施村内绿化、铺设污水管网、路面硬化，全面落实街长、路长、河长、沟长、所（厕所）长“五长制”，如今该村布局合理、设施完善，环境优美的规划建设目标已初见雏形。

依托建南区革命历史纪念馆发展红色乡村旅游，围绕“吃住行游购娱、山水林田地”挖掘潜力，按照“一潭绿水、十里溪流、百顷花海、千亩果蔬、万亩青山”的思路，引进水产餐厅、农家乐、特色民宿、水上乐园等新业态。利用丰富的水资源成功引进外来企业种好“四棵莓”，养好“四类鱼”，新项目为该村提供务工岗位700余个，去年当地人均可支配收入达2.3万元。



狗街村远景

石屏县稻谷飘香迎丰收

本报讯（记者 黄翘楚 通讯员 自小青）金秋十月，在石屏县异龙镇大塘村委会水稻田里，村民们正抢抓晴好天气，在梯田中开镰收割，到处是一派丰收景象。

基于当地丰富水资源和适宜气候，大塘村委会把党建促进乡村振兴作为基层党建工作的主要任务，干群齐心下好党建引领乡村振兴“一盘棋”，充分用好用活土地资源，加大水稻种植技术培训和良种良法推广，积极调动农民种粮积极性，实现农田满栽满种，农户旱涝保

收，确保粮食安全生产和农民增收。

“通过干部带头、落实政策，我们村大力发展规模化水稻种植，大家收入逐年增加，生活越来越好。”大塘村委会副主任杨文亮介绍，目前全村种植水稻200余亩，年产量达100余吨，有效拓宽了村民的收入渠道。

下一步，大塘村委会还将立足自身资源优势，继续完善农业基础设施建设，在发展好水稻种植的同时，积极壮大冬早蔬菜和甘蔗产业，为乡村振兴注入强劲动力。



村民在收割水稻